

1月5日，人民币对美元汇率中间价上调205个基点，报6.8926。前一交易日中间价报 6.9131，在岸人民币 16:30 收盘价报 6.8825，夜盘收报 6.8966。实际上，2023年首个交易日，在岸及离岸人民币对美元汇率盘中就双双升破“6.9”关口。

哪些因素影响近期人民币对美元汇率上涨？人民币对美元汇率上涨势头是否将延续？对我国外贸进出口有何影响？一起来看本期快问快答↓↓↓

Q

哪些因素影响近期人民币对美元汇率上涨？

A：继去年11月初创新低之后，人民币对美元汇率展开了反攻行情，于12月初重新升回7.0以内。分析人士认为，近期人民币对美元汇率走强，主要是市场对国内经济复苏前景更趋乐观，市场情绪回暖吸引资金流入。同时，随着美联储加息转入下半场，叠加市场对美国经济前景担忧，美元指数上行动能趋弱，非美货币止跌回升。

“近期公布的美国经济数据并不理想，市场对于美国经济衰退的预期不断加强，美元指数走势疲软。此外，国内经济预期逐步增强，经济复苏渐成趋势。在此背景下，人民币对美元近日出现大幅拉升。”中信证券首席经济学家明明表示。

在中银证券全球首席经济学家管涛看来，这主要反映了强预期、弱现实的背景下，内外部因素的综合作用：

一是美国去年10月份通胀数据超预期好转，缓解了市场对美联储紧缩货币政策的预期，美元指数冲高回落，加速了离岸市场做空人民币的投机盘反向平仓，推动离岸人民币汇率（CNH）快速反弹，进而带动在岸人民币汇率（CNY）上涨。

二是美债收益率冲高回落，美股飙升，市场风险偏好改善，带动全球风险资产价格反弹，资本回流包括中国在内的新兴市场，中国陆股通去年11月份起恢复净买入。

三是去年11月中旬以来，国内防疫优化措施加快落地、房地产金融支持16条和房企股债贷“三箭齐发”，加之人民银行再度降准，市场预期改善、信心提振。

四是去年4月底以来，伴随着人民币汇率快速调整，有关部门频频出手加强汇率预期引导和调控，稳汇率的政策叠加效果逐步显现。

近日外汇市场政策暖风不断，也推动人民币汇率乘风而上。人民银行、外汇局决定自2023年1月3日起，延长银行间外汇市场交易时间至次日3:00，覆盖亚洲、欧洲和北美市场更多交易时段。这将有助于拓展境内外汇市场深度和广度，促进在岸和

离岸外汇市场协调发展，为全球投资者提供更多便利，进一步提升人民币资产吸引力。

Q

人民币对美元汇率上涨势头是否将延续？

A：经济强则货币强。专家认为，2022年人民币汇率经历了比较充分的调整，2023年人民币汇率涨跌不取决于美元强弱和中美利差，而取决于中国经济基本面。随着防疫政策和房地产调控措施优化，经济加速重启，国内外普遍看好中国经济复苏前景，也看好人民币资产投资价值。这是2023年人民币汇率走势逆转的有利条件。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，今年人民币汇率面临的环境更加友好，令人民币汇率有望继续在合理均衡水平附近平稳运行。究其原因，一是国内经济需求恢复趋势确定，令人民币资产吸引力持续增强；二是美联储加息周期步入尾声，加之美国经济增长趋缓，制约了美元汇率大幅走强。

研究机构认为，今年中国贸易顺差将大致持稳，再考虑到美联储预计在下半年开始降息，以及随着中国经济重启和持续复苏，预计市场情绪将推动今年下半年人民币对美元升值。

Q

对我国外贸进出口有何影响？

A：弹性增强、双向波动成为常态的人民币，对市场主体提出了更高要求。市场人士表示，2022年人民币开启趋势性贬值，速率较2015年和2018年更快，但同时，11月以来，汇率反弹幅度、速度也较2015年和2018年快，这意味人民币汇率弹性越来越大，而遵守风险中性原则，也成为众多外贸企业的避险共识。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟认为，人民币汇率上涨，对航空等美元负债比重较高的行业来说有望带来较为可观的汇兑收益，对某些以美元计价进口原材料敞口较大的行业来说，也能降低部分进口购置成本。但是，人民币汇率如果出现超出合理均衡水平的、过快的上涨，会使企业在使用美元资金和汇兑转化的过程中也面临汇率风险，特别地，有可能会给出口型外贸企业带来较大压力，给宏观经济回稳复苏以及进出口贸易稳规模、优结构带来一定挑战和不确定性。

对于企业尤其是外币收入比重较大、外币负债较多的企业而言，庞溟建议，应积极适应人民币汇率双向波动的弹性和幅度加大的新常态，牢固树立汇率风险中性的理

念，加强风险防范意识和能力，在日常经营活动和财务决策过程中做好汇率风险评估与风险控制，基于“保值”而非“增值”的汇率风险管理原则，合理审慎交易，适度套保汇率敞口和控制货币错配，合理安排资产负债币种结构，主动利用衍生工具等金融机构提供的汇率避险服务，避免偏离风险中性的炒汇行为，坚持稳健经营并保持正常生产经营。

2023年内外部不确定不稳定因素依然较多。在管涛看来，对于个人、企业和金融机构来讲，还是要进一步强化风险中性意识，不要单边押注人民币汇率涨跌。不论市场主体还是政府部门，都应该在加强国内外经济形势与跨境资本流动监测预警的基础上做好情景分析、压力测试，拟定应对预案，有备无患。

经济日报新闻客户端（策划/彭金美记者/姚进）

来源：经济日报